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Goniometrické substituce
http://www.karlin.mff.cuni.cz/~kuncova/
Teorie

Bud R(:,-) racionélni funkce dvou proménnych.

1. Jestlize R(sinz,—cosz) = —R(sinz,cosx), potom lze uzit substituci ¢t = sinz.
Pak dt = cosz dz.

2. Jestlize R(—sinz,cosz) = —R(sinz,cosz), potom lze uzit substituci t = cosz.
Pak di = —sinz da.

3. Jestlize R(—sinz, —cosz) = R(sinz,cosz), potom lze uzit substituci ¢ = tg z,
jeliz € (= + km, § +km), kde k je celé ¢islo. Transformac¢nf vztahy jsou

g sinxcosx = T
(1)

4. Vizdy lze uzit substituci t = tg ¥, je-li x € (—m +2km, 7+ 2kn), kde k je celé ¢&islo.
Pokud ale lze uzit nékterou z vyse uvedenych substituci, davame ji prednost.
Transformacni vztahy maji podobu

2 dt 2t I %

de = ——, siny = ——, CoOST = —.
1+ 12 1+¢t2 1+ 2

(2)
5. Misto (3) lze uzit i t = cotz, je-li x € (0 + kn,m + km), kde k je celé &islo.
Transformacni vztahy maji podobu :

—1dt " 1 j t2 t

’ ; , SIN T CosS T =
121" 1+1t2’ 1+ t2 >t 1+¢t2

(3)
6. Misto (4) lze uzit i t = cot 3, je-li @ € (0 + 2km, 27 + 2k7), kde k je celé ¢islo.

Transformacni vztahy maji podobu

dg =

. =3 df 2t 12
= COST = — .
T Iy 1+ 1+

(4)
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' b) ' —6x-10=0
Upravujeme nejdiiv zdvorku pro soufadnici y: y* =6x+10.

i 10
; 2=6(x+——j
E d 6

y =2.3[x+§j = vrchol: V[—%;O},parametr p=3.

' ¢) y 4y +dx+3=0

Osa paraboly je rovnob&zna s osou y, parabola je
orientovdna smérem doli =>

ohnisko: F [2;0—2} = \:2;-—3} ;
2 2

fidici pfimka: y = "

Osa paraboly je rovnob&zna s osou x, parabola je
orientovana smérem doprava =

ohnisko: F{—§+E;O}=[—l;0i|,
3 2 6

fidiei pfimka: y==——em—,

i 2 2
Upravujeme nejdiiv zdvorku pro soutadnici y: y>+2y -;—+(lj —(%j =—4x-3.

: 2
? y+—1— =—4x—-3+l
; 2 4

2

2
y+l =-2.2 x+—11 = vrchol: V —l—l—;—l , parametr p=2.
5 2 16 16 2
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o P¥. 4:  Urdi vrchol, ohnisko a ¥idicf pffmku paraboly dané rovniei x* +2x-3y-2=0.
. Naértni obrazek paraboly.

Upravujeme nejdifv zavorku pro soufadnici x: x° +2x-3y-2=0
P+ 2x 1+ —1P =3y +2

L (x+1) =3y +3

L (x+1)" =3(y+1)

(x+1)2=2._32_(y+1) = vrchol: V[-1;—1], parametr p:%

. Ohnisko: F —1;—1+3 = —1;—l , fidicf pfimka: y=—1——3-=-—
; 4 4 4

7

h

Pedagogicka poznamka: Nejcastéjsi chybou je predcasné vytykani na pravé strané, které
predchdzi kone¢né tiprave levé strany na druhou mocninu.

é Pi. 5: Uréi vrchol, ohnisko a fidici pfimku paraboly dané rovnici:
e a) x> —4x+6y+4=0 b} ¢ =Ex=10~0
al © y*+y+4x+3=0.

) x’—4x+6y+4=0

. Upravujeme nejdfiv zdvorku pro soufadnici x: x?—=2x-2+2> -2 =—6y—4
(x-2) -4=—6y-4

| (x—2)" =23y = vrchol: V[2;0], parametr p=3.



